
2023年春季学期高一年级期中考试

化学

本试卷分选择题和非选择题两部分，共 4页，全卷满分 100分，考试时间 75分钟。

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写

在本试卷上无效。

3.考试结束时，只交答题卡，试卷请妥善保管。

4.可能用到的相对原子质量：H1 C12 N14 O16 Na23 S32 Cl35.5 Fe56 Cu64
Zn65
一、选择题：本题共 10小题，每小题 3分，共 30 分。每小题给出的四个选项中，只有一个选

项是符合题目要求的。

1.关于非金属元素及其化合物，下列说法正确的是（ ）

A.氯原子最外层电子数为 7，所以 2Cl 只具有氧化性

B. 2SO 、HClO的水溶液都具有漂白性，漂白原理也相同

C.制备酸性 4KMnO 溶液时，通常用硫酸酸化

D.将 2CO 或 2SO 通入  3 2Ba NO 溶液中，均无沉淀生成

2.研究不同价态硫元素之间的转化是合理利用硫元素的基本途径。以下是硫及其化合物的“价—类”二维图及

它们之间相互转化的部分信息。下列说法错误的是（ ）

A.C与 A反应生成 B，体现 C的氧化性

B.C可使品红溶液褪色，体现 C的漂白性

C.C→D→E以及 C→F→E都是造成酸雨的可能途径

D.E的浓溶液可作干燥剂，能干燥 2Cl 、 2CO 、 2H S等气体

3.某反应由两步反应 A→B、B→C构成，它的反应能量曲线如图所示，下列叙述正确的是（ ）



A.两步反应均为吸热反应 B.三种化合物中 C最稳定

C.A与 C的能量差为 4E D.反应 A→B一定要加热

4.下图是一种综合处理含 2SO 尾气的工艺流程，下列叙述正确的是（ ）

A.“吸收”过程中 2SO 被还原

B.“吸收”后溶液可以循环使用

C.“氧化”后的溶液可以循环使用

D.“氧化”中，每 21molO 参加反应转移 2mol电子

5.工业上利用废锰渣（主要成分为 2MnO 、KOH、MgO）制备 4MnSO 的流程如下图所示：

已知反应Ⅰ中生成
2Fe 
、

2Mn 
、S等。下列说法不正确的是（ ）

A.酸浸时适当升高温度或加速搅拌都可加快酸浸反应速率

B.反应Ⅰ中每消耗 260gFeS ，转移的电子数为 1mol

C.滤液中主要存在的阳离子有：
2Mg 
、K

、
2Mn 
、H

D.反应Ⅱ的离子方程式为 2 3 2
2 2MnO 2Fe 4H 2Fe Mn 2H O      

6.参照反应 2Br H HBr H   的能量随反应历程变化的示意图，下列叙述中正确的是（ ）



A.正反应为放热反应

B.断键吸收的总能量大于成键放出的总能量

C.反应物具有的总能量大于生成物具有的总能量

D.升高温度可增大正反应速度，降低逆反应速率

7.下列实验中硫酸的作用与其他三项不同的是（ ）

A.蔗糖中加入浓硫酸产生黑“面包” B.亚硫酸钠与硫酸制取 2SO

C.溶解 2 3Fe O 时加入稀硫酸 D.海带提碘时硫酸与双氧水混加

8.二氧化硫、硫化氢两种气体，将它们混合后恢复到室温，发现气体的体积变为原来气体总体积的一半，则

   2 2H S : SOV V 的体积之比可能是（ ）

A. 4 :1 B.5 :1 C. 2 :3 D.1: 3
9.植物对氮元素的吸收过程中，下列说法正确的是（ ）

2O
2 3 4 2 3N NH / NH NO NO     根瘤菌

① ② ③ ④
植物吸收

A.高温有利于加快过程① B.浇水和松土有利于过程②

C.过程③中 2NO
被还原 D.过程④叫做氮的固定

10.铜锌原电池装置如图，下列说法正确的是（ ）

A.锌片逐渐溶解

B.氢离子在铜片表面被氧化

C.电流从锌片经导线流向铜片

D.该装置将化学能全部转化为电能

二、多项选择题：本题共 5小题，每小题 4分，共 20分。每小题给出的四个选项中，有的只有

一个选项正确，有的有两个选项正确，全部选对的得 4分，选对但不全的得 2分，有选错的得 0
分。



11.实验室可选用下列装置和试剂制备氨气，并干燥、收集和处理尾气。下列说法正确的是（ ）

A.①和②均可用于实验室制备氨气 B.③中盛有碱石灰可用于干燥氨气

C.④可用于收集氨气，气流方向为左进右出 D.⑤中盛有稀硫酸可用于氨气的尾气处理

12.以下是在实验室模拟“侯氏制碱法”生产流程的示意图：

第Ⅱ步的反应方程式为： 2 3 2 4NaCl H O NH CO X NH Cl    （化学计量数已配平）。实验室用图示

装置模拟该反应过程。则下列叙述错误的是（注：按体积比    :V V水 气 ，氨气在水中溶解度1: 700， 2CO

在水中溶解度1:1）（ ）

A.a通入 2CO ，然后 b通入 3NH ，c中放蘸了稀硫酸的棉花

B.该条件下反应Ⅱ能发生的原因是 X的溶解度较其他盐小

C.该流程的副产物可用作氮肥

D.第Ⅳ步操作是将 X晶体溶于水后加热、蒸发、结晶

13.不同价态含氮物质的转化可用下图表示，图中线路①②③是工业生产硝酸的主要途径。下列说法正确的是

（ ）

A.①的转化属于转换反应

B.②的转化属于氦的固定

C.③的转化方程式： 2 2 33NO H O 2HNO NO 

D.使用 CuO作氧化剂可以实现④的转化



14.常温常压下，向 4支相同的试管中分别充入物质的量之比为1:1的下列混合气体：

① 2 3N NH ；② 2 2N NO ；③ 2 2O NO ；④ 2 2O SO 。

将 4支试管倒扣在 4个相同的水槽中，足够长的时间后，4支试管中液面由高到低的顺序为（ ）

A.④③①② B.③④①② C.①④③② D.①④②③

15.燃料电池是一种新型电池。某氢氧燃料电池的基本反应是：

X极：    2 2O g 2H O l 4e 4OH   Y极：    2 22H g 4e 4OH 4H O l  

下列判断正确的是（ ）

A.电池总反应为 2 2 22H O 2H O B.该电池的电解质溶液为酸性

C.X极是正极，发生还原反应 D.电池工作一段时间后溶液 pH增大

三、非选择题：共 50分。

16.（12分）Ⅰ.化学反应中伴随着能量变化，探究各种能量变化是一永恒的主题。

（1）下列变化属于放热反应的是________（填序号）。

a.生石灰溶于水 b.氢氧化钠固体溶于水

c.氢气与氯气化合 d.氯化铵固体与氢氧化钡晶体混合搅拌

e.过氧化钠溶于水

（2）下列图像分别表示有关反应的反应过程与能量变化的关系：

据此判断下列说法中正确的是________（填序号）。

a.等质量的石墨和金刚石完全燃烧释放的热量相同

b.白磷和红磷互为同素异形体，相同条件下白磷比红磷稳定

c.  21molN g 和  21molO g 具有的总能量小于  2molNO g 具有的总能量

Ⅱ.如图是某化学兴趣小组探究不同条件下化学能转变为电能的装置。请回答下列问题：



（3）当电极 a为 Zn，电极 b为 Cu，电解质溶液为 4CuSO 溶液时，正极的电极反应式为________。若初始时

两电极质量相等，当电路中有2mole通过时，两极的质量差为________g。

（4）当电极 a为 Al，电极 b为Mg，电解质溶液为 NaOH溶液时，该电池的负极反应式为________。当反应

中收集到标准状况下 336mL气体时，消耗负极的物质的量为________mol。

17.（14分）大量燃放鞭炮会引起空气中 2SO 等有害气体含量增高，造成大气污染。某兴趣小组欲探究 2SO 的

性质，并利用 2SO 制备食品抗氧化剂焦亚硫酸钠（ 2 2 5Na S O ）。已知 2 2 5Na S O 溶于水即生成 3NaHSO 。

（1）制取 2SO 并探究其性质

①装置 1A 中发生反应的化学方程为________。

②装置 B用于检验 2SO 的漂白性，其中所盛试剂为________，装置 C中发生反应的 2SO 和 2H S的物质的量之

比为________。

③为了实现绿色环保的目标，甲同学欲用装置 2A 代替装置 1A ，你认为装置 2A 除具有绿色环保的优点外，还

具有的优点是________（任写一点）。

（2）制备焦亚硫酸钠并测定其含量

①将 2SO 通入 2 3Na SO 制取 2 2 5Na S O ，发生的反应为 2 3 2 2 2 5Na SO SO Na S O ，该反应为________（填

“氧化还原反应”或“非氧化还原反应”）。

②测定某葡萄酒中 2 2 5Na S O 残留量的方案为：取葡萄酒样品 100.00mL，加入盐酸充分蒸馏。将馏分用

10.01000mol L 标准 2I 溶液进行滴定（反应方程式为 2 2 2 2 4SO I 2H O H SO 2HI   ），消耗标准 2I 溶

液 25.00mL。

若需配制
1100mL0.01000mol L 标准 2I 溶液，需要的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒、________。计算样品中抗氧

化剂的残留量（以 2SO 计）为________ 1g L 。

18.（12分）氮元素在地球上含量丰富，氮及其化合物在工农业生产和生活中有着重要作用。有资料显示过量



的氨气和氯气在常温下可合成岩脑砂（主要成分为 4NH Cl），某实验小组利用下列装置，制备干燥纯净的氨气

和氯气并合成岩脑砂的反应进行探究。回答下列问题：

（1）装置 C的名称是________。

（2）装置 A中发生反应的化学方程式为________。

（3）装置 E中浓硫酸的作用是________。

（4）为了使氨气和氯气在 D中充分混合，上述装置的合理连接顺序为：a→________←b（用小写字母填写仪

器接口顺序）

（5）检验生成物中阳离子的操作方法为________，其阳离子的电子式为________。

19.（12分）原电池原理的发现是储能和供能技术的巨大进步，是化学对人类的一项重大贡献。

（1）现有如下两个反应：

A.  2 2
2NaOH CuCl 2NaCl Cu OH 

B. 2 4 4 2Zn H SO ZnSO H  

上述反应中能设计成原电池的是________（填字母代号），电池正极发生了________反应（填“氧化”或“还

原”）。

（2）将纯锌片和纯铜片按如图所示方式插入 100mL相同浓度的稀硫酸中一段时间，回答下列问题：

①下列说法正确的是________（填字母代号）。

A.乙中铜片上没有明显变化 B.甲中铜片质量减少、乙中锌片质量减少

C.两烧杯中溶液的 pH均增大

②在相同时间内，两烧杯中产生气泡的速度：甲________乙（填“>”、“<”或“=”），电子的流向是________

（填“从 Zn到 Cu”或“从 Cu到 Zn”）。

③请写出图中构成原电池的装置负极的电极反应式________。




